核心素养专项练(二)
答案　1.C　2.B
解析　第1题，建设植被浅沟会使硬化地面面积减少，a指蒸发、植物蒸腾，b指地表径流；c指下渗；d指地下径流，直接影响水循环的主要环节是下渗。第2题，植被浅沟与城市雨水管网或集水池相连，可以增加城市水资源；建设植被浅沟可使下渗量增多，地表径流汇集速度减缓，缓解城市内涝；建设植被浅沟不会造成地面沉降；城市绿地面积增加，会减弱城市热岛效应。
答案　3.B　4.C
解析　第3题，根据“城市热岛环流”形成原理，近地面市区气温高于郊区，气压低于郊区。第4题，要减少化工厂对市区的污染，厂址应该选择在受城市风影响的区域之外，甲、乙、丙、丁四地中，丙地最合适。

答案　5.A　6.D
解析　第5题，根据图中等压线的递变规律，甲地位于高压中心的东南，甲地盛行偏北风。第6题，水平方向上，空气由高压吹向低压，北半球向右偏。丙地位于近地面，受摩擦力影响。水平气压梯度力垂直于等压线，由高压指向低压。受向右的地转偏向力影响，吹东北风。地转偏向力与风向垂直，摩擦力与风向相反。
答案　7.C　8.A　9.B
解析　第7题，由材料可知，该闭合流域年均降水量仅为210毫米，水下已形成较厚盐层，因此湖泊水量的损失不用考虑湖水的下渗。盐湖面积多年稳定，说明湖水实际蒸发量和降水量大致相当，因此答案选C。第8题，实际蒸发量差异主要取决于地表可供蒸发的水量的多少。从图中可以看出，坡面区域坡度大且水流速度快，地表水难以存留且下渗少，导致土壤中含水量少，因此该处的实际蒸发量最小，答案选A。第9题，如果该流域大量种植耐旱植物，需要引水灌溉，使入湖水量减少，湖泊的面积缩小，湖盆蒸发量减少。湖水盐度已经饱和，入湖水量减少不会影响湖泊盐度，同时种植植物不会导致湖水的富营养化，因此答案选B。
答案　10.A　11.D
解析　第10题，坎儿井主要用于截取地下潜水来进行农田灌溉和居民用水，直接影响水循环中的地下径流环节。第11题，新疆地处我国西北内陆地区，气候干旱，蒸发旺盛，开挖坎儿井在地下输水，可以减少地表径流，减少水分蒸发。
答案　12.C　13.B
解析　第12题，根据图中经纬度和海陆轮廓可知，M岛为格陵兰岛。格陵兰岛南部沿海为苔原，典型植被为苔藓和地衣。第13题，M岛Ⅰ自然带与Ⅱ自然带差异的主要原因是热量的南北差异。
答案　14.A　15.C
解析　第14题，图中箱体底部放置冰块位置气温低，气流下沉，热水处气温高，气流上升，形成同一水平面的气压差异，烟由冰块流向热水，上部相反。第15题，该实验主要模拟的是由地表冷热不均引起的热力环流。
答案　16.B　17.A
解析　第16题，读图可知，在沙漠地区利用“日光蒸馏法”取水主要是利用太阳能，使沙漠中的水分蒸发到塑料薄膜上，在塑料薄膜上凝结的水滴在地球重力的作用下，滴落到容器中。第17题，由于水汽在塑料薄膜上直接凝结，水滴直接进入容器，所以该方法可以模拟的水循环的环节主要有水汽的蒸发和大气降水，不能模拟水循环中的水汽输送和地下径流环节。
[bookmark: _GoBack]答案　(1)白天，太阳辐射能够透过塑料薄膜，使地面增温，地面增温后向外辐射能量，薄膜能有效阻隔地面发出的长波辐射，使棚内能蓄积更多的热量，从而达到保温的效果。
(2)棚内洒水增加棚内水汽含量，可以吸收更多地面辐射，储存更多的热量，增强大气逆辐射。
(3)B处保温效果好，热量充沛，利于蔬菜生长；A处在门口位置，温差较大，利于蔬菜多储存糖分。

ºËÐÄËØÑø×¨ÏîÁ·

(

¶þ

)

´ð°¸

1.C

2.B

½âÎö

µÚ

1

Ìâ£¬½¨ÉèÖ²±»Ç³¹µ»áÊ¹Ó²»¯µØÃæÃæ»ý¼õÉÙ£¬

a

Ö¸Õô·¢¡¢Ö²ÎïÕôÌÚ£¬

b

Ö¸µØ±í¾¶Á÷

£»

c

Ö¸ÏÂÉø

£»

d

Ö¸µØÏÂ¾¶Á÷

£¬

Ö±½ÓÓ°ÏìË®Ñ­»·µÄÖ÷Òª»·½ÚÊÇÏÂÉø

¡£

µÚ

2

Ìâ

£¬

Ö²±»Ç³¹µÓë³ÇÊÐÓêË®

¹ÜÍø»ò¼¯Ë®³ØÏàÁ¬£¬¿ÉÒÔÔö¼Ó³ÇÊÐË®×ÊÔ´£»½¨ÉèÖ²±»Ç³¹µ¿ÉÊ¹ÏÂÉøÁ¿Ôö¶à£¬µØ±í¾¶Á÷»ã¼¯ËÙ

¶È¼õ»º£¬»º½â³ÇÊÐÄÚÀÔ£»½¨ÉèÖ²±»Ç³¹µ²»»áÔì³ÉµØÃæ³Á½µ£»³ÇÊÐÂÌµØÃæ»ýÔö¼Ó£¬»á¼õÈõ³ÇÊÐ

ÈÈµºÐ§Ó¦¡£

´ð°¸

3.B

4.C

½âÎö

µÚ

3

Ìâ

£¬

¸ù¾Ý

¡°

³ÇÊÐÈÈµº»·Á÷

¡±

ÐÎ³ÉÔ­Àí

£¬

½üµØÃæÊÐÇøÆøÎÂ¸ßÓÚ½¼Çø

£¬

ÆøÑ¹µÍÓÚ½¼Çø

¡£

µÚ

4

Ìâ£¬Òª¼õÉÙ»¯¹¤³§¶ÔÊÐÇøµÄÎÛÈ¾£¬³§Ö·Ó¦¸ÃÑ¡ÔñÔÚÊÜ³ÇÊÐ·çÓ°ÏìµÄÇøÓòÖ®Íâ£¬¼×¡¢ÒÒ¡¢

±û¡¢¶¡ËÄµØÖÐ£¬±ûµØ×îºÏÊÊ¡£

´ð°¸

5.A

6.D

½âÎö

µÚ

5

Ìâ£¬¸ù¾ÝÍ¼ÖÐµÈÑ¹ÏßµÄµÝ±ä¹æÂÉ£¬¼×µØÎ»ÓÚ¸ßÑ¹ÖÐÐÄµÄ¶«ÄÏ£¬¼×µØÊ¢ÐÐÆ«±±·ç¡£

µÚ

6

Ìâ£¬Ë®Æ½·½ÏòÉÏ£¬¿ÕÆøÓÉ¸ßÑ¹´µÏòµÍÑ¹£¬±±°ëÇòÏòÓÒÆ«¡£±ûµØÎ»ÓÚ½üµØÃæ£¬ÊÜÄ¦²ÁÁ¦Ó°

Ïì

¡£

Ë®Æ½ÆøÑ¹ÌÝ¶ÈÁ¦´¹Ö±ÓÚµÈÑ¹Ïß

£¬

ÓÉ¸ßÑ¹Ö¸ÏòµÍÑ¹

¡£

ÊÜÏòÓÒµÄµØ×ªÆ«ÏòÁ¦Ó°Ïì

£¬

´µ¶«±±·ç

¡£

µØ×ªÆ«ÏòÁ¦Óë·çÏò´¹Ö±£¬Ä¦²ÁÁ¦Óë·çÏòÏà·´¡£

´ð°¸

7.C

8.A

9.B

½âÎö

µÚ

7

Ìâ£¬ÓÉ²ÄÁÏ¿ÉÖª£¬¸Ã±ÕºÏÁ÷ÓòÄê¾ù½µË®Á¿½öÎª

210

ºÁÃ×£¬Ë®ÏÂÒÑÐÎ³É½ÏºñÑÎ²ã£¬

Òò´Ëºþ²´Ë®Á¿µÄËðÊ§²»ÓÃ¿¼ÂÇºþË®µÄÏÂÉø¡£ÑÎºþÃæ»ý¶àÄêÎÈ¶¨£¬ËµÃ÷ºþË®Êµ¼ÊÕô·¢Á¿ºÍ½µË®

Á¿´óÖÂÏàµ±£¬Òò´Ë´ð°¸Ñ¡

C

¡£µÚ

8

Ìâ£¬Êµ¼ÊÕô·¢Á¿²îÒìÖ÷ÒªÈ¡¾öÓÚµØ±í¿É¹©Õô·¢µÄË®Á¿µÄ¶à

ÉÙ¡£´ÓÍ¼ÖÐ¿ÉÒÔ¿´³ö£¬ÆÂÃæÇøÓòÆÂ¶È´óÇÒË®Á÷ËÙ¶È¿ì£¬µØ±íË®ÄÑÒÔ´æÁôÇÒÏÂÉøÉÙ£¬µ¼ÖÂÍÁÈÀ

ÖÐº¬Ë®Á¿ÉÙ£¬Òò´Ë¸Ã´¦µÄÊµ¼ÊÕô·¢Á¿×îÐ¡£¬´ð°¸Ñ¡

A

¡£µÚ

9

Ìâ£¬Èç¹û¸ÃÁ÷Óò´óÁ¿ÖÖÖ²ÄÍºµÖ²

Îï£¬ÐèÒªÒýË®¹à¸È£¬Ê¹ÈëºþË®Á¿¼õÉÙ£¬ºþ²´µÄÃæ»ýËõÐ¡£¬ºþÅèÕô·¢Á¿¼õÉÙ¡£ºþË®ÑÎ¶ÈÒÑ¾­±¥

ºÍ

£¬

ÈëºþË®Á¿¼õÉÙ²»»áÓ°Ïìºþ²´ÑÎ¶È

£¬

Í¬Ê±ÖÖÖ²Ö²Îï²»»áµ¼ÖÂºþË®µÄ¸»ÓªÑø»¯

£¬

Òò´Ë´ð°¸Ñ¡

B

¡£

´ð°¸

10.A

11.D

½âÎö

µÚ

10

Ìâ

£¬

¿²¶ù¾®Ö÷ÒªÓÃÓÚ½ØÈ¡µØÏÂÇ±Ë®À´½øÐÐÅ©Ìï¹à¸ÈºÍ¾ÓÃñÓÃË®

£¬

Ö±½ÓÓ°ÏìË®Ñ­»·

ÖÐµÄµØÏÂ¾¶Á÷»·½Ú

¡£

µÚ

11

Ìâ

£¬

ÐÂ½®µØ´¦ÎÒ¹úÎ÷±±ÄÚÂ½µØÇø

£¬

Æøºò¸Éºµ

£¬

Õô·¢ÍúÊ¢

£¬

¿ªÍÚ¿²¶ù

¾®ÔÚµØÏÂÊäË®£¬¿ÉÒÔ¼õÉÙµØ±í¾¶Á÷£¬¼õÉÙË®·ÖÕô·¢¡£

´ð°¸

12.C

13.B

½âÎö

µÚ

12

Ìâ£¬¸ù¾ÝÍ¼ÖÐ¾­Î³¶ÈºÍº£Â½ÂÖÀª¿ÉÖª£¬

M

µºÎª¸ñÁêÀ¼µº¡£¸ñÁêÀ¼µºÄÏ²¿ÑØº£Îª

Ì¦Ô­£¬µäÐÍÖ²±»ÎªÌ¦ÞººÍµØÒÂ¡£µÚ

13

Ìâ£¬

M

µº

¢ñ

×ÔÈ»´øÓë

¢ò

×ÔÈ»´ø²îÒìµÄÖ÷ÒªÔ­ÒòÊÇÈÈÁ¿

